

工会



周刊

责任编辑:王维砚
新闻热线:(010)84151645
E-mail:grbgzhk@126.com

工会会徽如何制作使用 标准答案来了!

近日,全总办公厅印发《关于中国工会会徽制作使用的若干规定》,如何正确制作、使用工会会徽有了标准答案,一起来了解一下。

象征含义

中国工会会徽,选用汉字“中”“工”两字,经艺术造型呈圆形重叠组成,并在两字外加一圆线,象征中国工会和中国工人阶级的团结统一。

制作标准

会徽须按中华全国总工会规定的标准制作。具体标准如下:

会徽为圆形,直径为20A(A为长度单位)的会徽,“中”“工”两字笔画宽度为1.4A,两字外圆线宽度为0.3A,“工”字与“中”字之间、“中”字与外圆线之间的间距为1.25A,“工”字上下半圆形之间的间距为1.5A。

会徽底色为红色,艺术字造型及外圆线为金黄色,颜色标准为:红色(CO、M100、Y100、K10);金黄色(CO、M10、Y100、K0)。可根据不同场合需要按规定确定尺寸,但不得改变颜色、比例关系。

使用范围

工会办公地点、活动场所、服务阵地;

召开中国工会全国代表大会、执委会议和地方各级工会代表大会、工会委员会全体会议等重要会议,工会重大活动;

各级工会组织颁发的奖状、证书和其他荣誉性文书、证件;

工会报刊和出版物、新媒体文化产品、网站。

除上述情况外,使用会徽及其图案须经县级以上工会组织批准。

一周工报速读

邯郸市总 首设“劳动荣誉奖”

近日,“中国梦·劳动美”邯郸市“劳动荣誉奖”颁奖盛典举行。历届劳模、五一劳动奖章获得者、河北大工匠、职工职业技能大赛获奖者和劳模工匠人才创新工作室带头人等38名代表获“劳动荣誉奖”奖杯。据邯郸市总相关负责人介绍,这在全国尚属首次。

据介绍,近年来,邯郸市委、市政府把工会作为党和政府联系职工群众、弘扬劳模精神、激发劳模活力、彰显劳模作为、为劳模排忧解难的桥梁和纽带,在邯郸唱响了劳动最光荣的赞歌。(孙广军)

——摘自5月7日《河北工人报》

天津市和平区 深入开展两新组织建会

日前,天津市和平区人社局与区总工会联合召开全区2019年度和谐劳动关系绩效考核工作部署会议。会上明确,今年和平区总将深入开展“农民工入会、两新组织建会”攻坚年活动,年内各街道净增建会企业60家的为及格,净增80家的为良好,净增100家以上为优秀。

天津市和平区总工会相关负责人表示,将深入开展两新组织建会工作,重点推进行业集体协商,关注行业劳动标准,全面开展质效评估工作。在开展集体协商时与企业加强联系,结合实际,协商内容突出个性化,细化岗位工资标准和劳动定额标准,切实提高协议文本质量。(姜凯琦)

——摘自5月7日《天津工人报》(李丹青整理)

襄阳工务段关注职工“舌尖”上的烦恼,通过开“连锁店”、吃“流水席”、做“放心餐”、算“明白账”,优化职工用餐体验——

一场职工食堂改革的16字诀

本报记者 邹明强 本报通讯员 李焱骏

4月25日上午8时,中国铁路武汉局集团公司襄阳工务段谷城线路车间食堂管理员王展翔取下挂在食堂墙上的意见簿,将职工昨天提的意见和建议抄了下来,他要根据这些“职工之声”到县城最大的超市去选购食堂当天所需的食材。作为食堂管理员,他不仅要让职工吃得满意、吃得健康,还要保证每一笔支出有据可查。

工务段职工从事重体力劳动,做好后勤保障尤其重要。在襄阳工务段,像谷城线路车间食堂这样的职工食堂有56个,这些食堂虽然分布在铁路沿线,但基本设施、伙食标准、管理模式等都整齐划一,不仅能做到荤素搭配、好吃不贵,还能根据职工需求提供特色服务。

这些职工“舌尖”体验的优化,源于2018年初开始的一场食堂改革。随州线路车间工会主席刘固将这次食堂改革的经验归纳为16个字:开“连锁店”、吃“流水席”、做“放心餐”、算“明白账”。

职工的“舌尖”有烦恼

“长年流动在外,异地食堂就餐存在不便”“炊事员工资低,不好请,饭菜质量没保证”“食堂缺凳子,有的职工只能站着吃饭”……过去,襄阳工务段每年职工代表大会上的提案有一半

都是关于职工福利的,其中大部分涉及职工“舌尖”上的烦恼。在职代会闭会后,无论是职工代表联系卡,还是工会服务热线电话,反映食堂问题的声音也都占很大比例。

尽管职工代表的提案大多都能兑现,职工反映的问题也基本能够解决,但是在一个点多线长、工种繁多、高度分散,长年有三分之一的人员在外流动的单位,要从根本上把几千名职工的吃饭问题解决好并不是轻而易举的事。

“部分职工长年流动,各地食堂‘各自为战’,工区不同、工种不同、作业时间不同,为了方便,都想独立成立食堂,资源得不到有效整合,摊子越铺越大”“有的车间职工长年上夜班,但食堂不开夜间餐;有的食堂不做早餐,职工只能啃干面包、吃快餐面”为了从根本上解决职工食堂存在的问题,襄阳工务段工会把几年来与食堂有关的职代会提案和职工意见进行了分类梳理,并针对这些问题开展调研。

“跳出小圈子,不纠结具体问题,众口难调就让人来调,今年集团公司给职工的饮食补贴标准从每人1700元上调到了2300元,就要让职工的‘舌尖’真正尝到甜头。”在一次党政联席会议上,襄阳工务段领导为食堂改革定下基调。

吃食堂就像吃上了“流水席”

“养路先养人,养人先养心,养心先养胃”。2018年初,襄阳工务段抓住生产机构调整、部分

班组撤并的机遇,启动食堂整改,并明确了以职工意见和诉求为导向,以提高服务质量和管理水平为目标的整改思路。

襄阳工务段首先对沿线职工食堂进行了整合,全段112个“小食堂”被合并为56个“大食堂”,拓宽食堂面积,增加硬件设施,全段职工就餐只分区域不分工种,干部职工一起就餐。基本设施、伙食标准、管理模式等的统一让56个“全新上线”的职工食堂像是一家“连锁店”。

“连锁店食堂”在用餐价格标准上也进行了统一。

2018年初开始,全段所有流动作业人员在异地食堂就餐均和本地职工价格一致。以刘固为例,他每月要在随州和段部间往返三四次,过去在段部食堂就餐很不方便,价格也偏高,现在他在段部食堂吃饭和在随州车间付一样的钱。

铁路工务部门的行业特点还对食堂的“饭点”提出了特殊要求。

由于职工作业在铁路运营“天窗点”内进行,作业时间没有规律。汉丹线作业大多在夜间,襄渝线多在凌晨,而且即便是在同一个食堂就餐,职工下班时间也有早有晚。为了让职工按时吃上热饭热菜,各食堂不仅根据职工上下班时间灵活确定开饭时间,夜间餐、定时餐、工地送餐等特色服务也应运而生。

随州线路车间职工沈胡涛感叹说,“过去那种开饭时还在干活,干活后吃不上饭的现象没有了,现在吃食堂感觉就像吃上了‘流水席’。”

让职工吃得放心、吃得明白

食堂怎么管,才能让职工满意?保障职工“舌尖上的安全”是前提。

为此,襄阳工务段统一制订了《食堂管理办法》。定期组织相关部门和职工代表检查食堂卫生并纳入月度考核;炊事员、食堂管理人员每年进行健康体检,办理健康证;所有食堂必须到指定正规超市购买食材并索要票证,留底备查——这些关系到职工饮食健康的“硬杠杠”,都通过红头文件的形式下发。此外,各地食堂还统一配备了消毒柜,不少职工自备餐具放在消毒柜里。

职工在食堂管理中也有了更多话语权。由于干部、工长、职工代表组成的食堂管理委员会在各车间成立,定期召开会议、组织检查,有些车间还邀请职工中的“意见领袖”列席会议,参与日常管理。同时,建立起意见簿制度,并且每天向职工公布次日菜谱。

不仅要让职工吃得放心,还要吃得明白。食堂的钱花到哪里去了,都要一笔一笔向职工说清楚。

为了让每一名职工心中都有“明白账”,襄阳工务段专门制定了《食堂财务管理办法》,由纪检部门、主管部门和职工代表组成评价小组,对指定供应商定期进行廉政风险评估,食堂管委会每月核算账目,每月30日前将食堂收支明细在车间事务公开栏中公开,各类账目需有经手人、证明人和主管人员、职工代表一起联签,日算日结。



一师一校的坚守

本报记者 赵航方 大丰

5月9日,周正文在给学生上语文课。

周正文是地处大山深处的贵州省赤水市长沙镇长兴村杨柳小学的一名教师。2014年秋季学期,杨柳小学唯一的女教师调到条件较好的镇中心校,学校面临无老师、学生无法上课的窘境。原本在遵义市工作的周正文得知情况后辞掉工作,主动申请到这里来任特岗教师。

五年来,周正文孤身一人守着一所学校,学生人数从5人增加到现在的7人。“只要有一名学生,我都会坚守在这里。”周正文说。

新华社发 王长育摄

一个单位只建一个工作群,非工作时间不发布工作信息

珠海香洲区治理工作群信息“绑架”

本报讯(记者刘友婷)“进一步规范微信工作群、新媒体账号,根据实际工作需要建微信工作群,原则上一个单位只建一个工作群;非工作时间不发布工作信息……”近日,广东省珠海市香洲区出台措施,避免基层工作人员下班后被工作群信息“绑架”的做法收获了不小点赞。

近年来,微信工作群让职场人士工作和生活的界限日渐模糊,下班后被工作群里的信息“轰炸”已成常态。4月28日,香洲区印发了《香洲区解决形式主义突出问题为基层减负工作措施》,共分为6个方面28条措施,其中就包括规范微信工作群、新媒体

账号,减轻“指尖上”的负担。

根据上述《措施》,香洲区委宣传部进一步细化,制定了包括7个方面21条具体内容的《珠海市香洲区为基层减负进一步规范微信工作群新媒体账号管理若干措施(征求意见稿)》。

具体内容包括,各单位要根据实际需要建立微信工作群,原则上一个单位只建一个工作群,群成员发言须有实质性内容,不得刷屏点赞和发表表情包;原则上非工作时间不发布工作信息,因专项工作组建的微信群在结束后应及时解散等。同时,各单位根据工作需要开设新媒体账号,原则上一个

单位在同一平台只开设一个账号;不得利用新媒体(含微信群、公众号)变相搞新闻报道,大幅报道本单位领导日常政务工作。

“同一工作不重复建群,合并内容相近,成员重叠的微信群;解散已完成阶段性工作的‘僵尸群’;纠正‘日常工作随便发’‘相同内容重复发’等问题。”香洲区相关部门负责人介绍说,微信工作群虽然能提高工作效率,但当前使用上存在“走形变味”趋势,甚至成了基层工作人员的包袱和负担。香洲区率先推出规范管理微信群的具体措施,为的是切实为基层工作人员减轻“指尖上”的负担。

织土布、剪羊毛、砌墙体……新疆维吾尔自治区总工会驻村工作队通过不拘一格的劳动竞赛,激励贫困村民用劳动摆脱贫困、靠技能实现致富——

贫困村里巧竞赛

阿热买里村是克州最典型的贫困村:村子大、人口多、土地少、产业不足。该村人口多达4658人,今年脱贫任务较重。

当日上午10时30分,院子里5只老式织布机整齐排开,裁判员一声令下,织布能手们便迅速坐进织布机手脚并用忙活起来。

比赛中,40岁的阿丽古丽·阿布都引起了记者注意。她织布速度快、质量高,很快就织出了精美的土布。

6年前,她的丈夫出了交通事故,不能干重活,生活的重担都落在了她的肩上。在工作队的帮助下,她家建起了一个蔬菜大棚,还开了一家小超市。“去年大女儿考上了大学,我想靠双手为孩子们创造更好的学习条件。”阿丽古丽说。

据了解,该村现有十几个从事织土布的妇女,她们利用农闲时间织布,1个月可以挣几百元到上

千元。

1个多小时后,剪羊毛比赛接棒开场。在克州农村,许多村民家里都养羊,剪羊毛虽是常见的活计,但剪羊毛比赛却让村民大开眼界。

剪羊毛比赛不仅要考核速度,还要考核羊的状态,不能让羊受伤,最终综合计分。大约10分钟,参加比赛的30只羊就被选手们剪得干干净净。

6分40秒!阿布拉·吐尔地、比里克孜·艾买提、吾斯曼·阿热普3位村民并列第一。

在新疆区总向南疆深度贫困地区派驻工作队和第一书记的12个贫困村,今年像这样的竞赛活动还有许多,这些技能竞赛特点鲜明,不拘一格,根据

各村实际,灵活设置竞赛项目、形式与规则。

在距离阿热买里村不远的托拉克村,一场砌墙比赛也在如火如荼地上演。

5月4日上午10时,村里7户新建安居房同步开工,砌墙比赛就在这里举办。村里的泥瓦工分列南北,每组各有两人砌墙、两人运输材料,他们中的小组一个多小时就砌了1米多高。这场劳动竞赛将村民们学技能、赛技能、勇争先的劲头充分调动了起来。

据新疆区总驻南疆贫困村工作队总领队、托拉克村第一书记艾尼瓦尔·阿不都热合曼介绍,利用劳动竞赛鼓励村民提高技能,目前已经成为新疆区总各驻村工作队和第一书记帮助贫困村脱贫致富的重要手段。

“在广大南疆农村,缺耕地、缺水穷,农业无法容纳更多人就业,变成产业工人是许多村民未来的出路。今年我们将更多采用劳动竞赛、先进评比的方式帮助、激励贫困户实现技能脱贫。”艾尼瓦尔·阿不都热合曼说。